

# LA ÚLTIMA HORA

Extranjero semestral . . . 24' . . .  
Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmo 2—Telf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2320  
PALMA DE MALLORCA

Martes 9 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13.778

## Saludo a Franco:

## ¡¡Arriba España!!

# Sigue el desastre rojo en el Ebro

Se han recogido gran cantidad de muertos y material.—En el sector de Mora del Ebro ha sido también castigado el enemigo sufriendo muchas pérdidas.—En Castellón son destrozadas fuerzas enemigas que intentan atacar nuestras posiciones.—La aviación roja bombardeó las poblaciones civiles en Extremadura.

## El parte oficial de la guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas correspondientes al día de hoy:

En el sector de Mequinenza-Fayón se siguen recogiendo muertos y armamento, de los que están cubiertas las laderas de las cañadas y los barrancos, pasando de 2.000 los fusiles recogidos en el día de hoy y de 150 los fusiles ametralladores.

En el sector de Mora de Ebro ha continuado el castigo del enemigo, siendo muchos los milicianos rojos que se presentan en nuestras filas y dan cuenta del elevadísimo número de pérdidas que han sufrido.

En Levante, frente de Castellón, se han destruido fuerzas enemigas que intentaron pasar entre nuestras posiciones y que fueron cercadas y aniquiladas habiéndoseles recogido más de 100 muertos.

En el sector de Extremadura la aviación roja, huyendo de la zona militar bien defendida, ha bombardeado varios pueblos pacíficos de la retaguardia, continuando su criminal y destructora labor contra los mismos pueblos que habían sufrido durante la dominación roja centenares de crímenes. Las hijas casadas fueron civiles; sólo un pastor, tres mujeres y seis niños han sido víctimas de la criminal agresión.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**—Los días 6 y 7 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Palamós, provocando incendios y explosiones en los muelles.

Salamanca, 8 de Agosto de 1938—III Año Triunfal

De orden de S. E. El General Jefe de E. M. Francisco Martín Moreno

## La política económica de la nueva España

El suplemento financiero y comercial del "Berliner Tageblatt", publica un interesante artículo sobre la política económica de la España Nacional, que un extracto dice lo siguiente:

Fue un gran acierto el que el General Franco, al comienzo de la guerra española, se asegurara casi exhaustivamente en las comarcas agrícolas de España, mientras que los importantes centros fabriles e industriales del país, especialmente los de la costa cantábrica, se encontraron en manos de sus enemigos. Así, su ejército pudo estar en todo momento perfectamente provisto de artículos alimenticios, habiendo sido posible que las fuerzas nacionales victoriosas pusieran inmediatamente a disposición de la población civil de las ciudades y pueblos conquistados, a mayoría carentes de todo, artículos alimenticios y de primera necesidad, en abundancia.

De otra parte, el General Franco hubo de notar la falta de una potente industria de armas, municiones e instrumentos de transporte. De esta circunstancia se beneficiaron al principio los comunistas. Pero desde la conquista de las comarcas industriales del norte de España, la situación del General Franco ha variado por completo. Luego, con los constantes progresos de las tropas nacionales, de mes en mes van cayendo en posesión de la España Nacional, muchas industrias y explotaciones mineras o nuevas fuentes de materias primas para la industria.

El fin que persigue el Gobierno Nacional, es el de crear una potente industrialización aprovechando todos los recursos naturales del país, con lo que podrá asegurarse pan y trabajo a todo el pueblo español. Al mismo tiempo, y para lograr este fin, se ha comenzado a poner en práctica una vigorosa política agraria, de modo que los productos del suelo español no puedan ser ya en el futuro, objeto de especulación.

De fundamental importancia en este sector de la vida española, es la agrupación en sindicatos por ramas de la producción, los cuales abarcan todas las actividades humanas y especialmente las económicas, encontrándose su regulación en el Fuero del Trabajo. Según él, todo español tiene derecho al trabajo. Se respeta la iniciativa privada y sólo en casos excepcionales absorberá el Estado la producción.

Es de gran interés para la vida económica de la nueva España, la creciente industrialización de Marruecos español. La producción mineral marroquí se ha multiplicado desde el comienzo de la guerra, habiendo proporcionado a ésta numerosas materias primas, para la fabricación de armamento y municiones. En Tetuán, está en construcción una gran fábrica de cerillas de madera y una factoría de elaboración del tabaco, que podrán surtir a todo el país.

El mismo resurgimiento industrial se deja notar en la Península. Así, en abril se ha inaugurado en Bilbao una fábrica para la elaboración del cinc. La fábrica italiana Piralli, que antes del Movimiento estaba en Barcelona, se ha movido ahora en Burgos. El comercio de exportación e importación de la España Nacional está en crecimiento constante.

Una de las misiones que se ha impuesto la nueva España, es la de incrementar de la industria textil. España tiene condiciones excepcionales para el cultivo del algodón, el cual se intensificará hasta el máximo, de modo que las fábricas nacionales llegarán a surtir exclusivamente de materia prima española a su funcionamiento y otras en proyecto, las principales fábricas textiles se establecerán en Sevilla, Granada y Valladolid. Las antiguas hilaturas a mano de Castilla, se convertirán en grandes fábricas. Otro producto del que también será fomentado su cultivo en gran escala, es el lino.

Dos enormes fuentes de riqueza de la España Nacional, son la conserva de pescados, especialmente de sardinas, y los huevos. Actualmente, el Gobierno español se preocupa por fomentar la producción de estos artículos, especialmente para la exportación. Otras medidas de fomento económico por parte del Gobierno Nacional, se refieren a la fabricación de papel, a la producción de esparto, fabricación de seda y lana artificiales, de materias explosivas, de celuloides y muchas otras. Una industria nueva que en fechas próximas se instalará en la España Nacional, es la de la destilación del carbón en gran escala y por procedimientos modernos, industria que ya se ha ensayado en algunos otros países con muy buenos resultados económicos. Finalmente, en el plan de reorganización económica de la nueva España, se incluye el importante servicio de recogida de chatarra en los campos de batalla, para lo cual se instalarán grandes fábricas en distintos lugares de España, para la transformación de estos materiales.

A todos estos planes que hoy día ya son una realidad, hay que añadir el plan económico ya previsto para cuando se proceda a la conquista de las regiones industriales y mineras que aún permanecen en poder de los rojos. A medida que se van conquistando nuevas regiones, se procede a la inmediata reconstrucción de las comarcas devastadas, así como a la revalorización de la producción de las mismas.

## Sigue el avance japonés

Shanghai.—Las esperanzas que abrigan los chinos de las amenazas soviéticas no han impedido a los japoneses proseguir energicamente las operaciones militares en China. Las tropas japonesas avanzan rápidamente en la provincia de Hu-Yar, a pesar de que los chinos han inundado una región de unos 3.000 kilómetros cuadrados habitada por 50.000 personas. 15 jefes se han rendido a los comandantes jefes de las unidades japonesas ancladas en el río Amarillo, y recorrieron a las poblaciones inundadas.

Los aviones japoneses han efectuado una nueva incursión sobre Hankou bombardeando la estación del ferrocarril de Ninchi-Kuyang y 30 depósitos de municiones.

## La Exposición de Venecia

Venecia.—Ignacio Zuloaga y Herman Zubacha, grandes premios de pintura y escultura, respectivamente, de la Exposición bienal de esta capital, han querido demostrar su cariño hacia ella con sendos regalos.

El escultor suizo ha hecho donación de un magnífico busto en bronce, expuesto en dicho certamen y que representa a un hijo del artista.

Por su parte, el pintor español, ha dedicado de su premio la cantidad de 5.000 liras para que sean repartidas entre los obreros que han trabajado en la construcción del pabellón español de dicha Exposición.

Ambos rasgos han sido acogidos con gran simpatía en los medios artísticos de esta capital.—Rovier.

## ¡¡Uf que calor...!!

Es el saludo obligado; hasta el punto de que anteaer, al tropezarme con un antiguo amigo, algo sordo;

—¿Cómo sigues Nadmor?—le dije.

—Sí, chico. Un calor insoportable—contestó sin vacilar.

Me parece muy justificada esa exclamación quejumbrosa incesantemente repetida. Pero es el caso que, hace ya unos meses, apenas nos abandonaron los últimos frios y disfrutábamos una temperatura dolorosa, ya se prodiga la dicha exclamación con notoria injusticia: "Sí es eso le llamaron calor—pensaba yo entonces—¿Cómo le llamarán a lo que nos espera en julio y agosto?"

Y es que hay quien confunde el calor "verdadero" con la sofocación que produce todo esfuerzo y, por no llevarle la contraria, nos sumamos a sus injurias lamentaciones. Además, es tan fácil decir "calor" que, si en lugar de ella, tuviéramos que emplear algún vocablo parecido a esos apellidos vascones como: Galinzoaga, Barcútegui, Goicoechea, yo creo que no nos quejariamos tanto, pues, no es fácil decir a cada momento y sin razones muy poderosas:

"¡Ha visto usted como aprieta hoy el Iparraguerrí!"

Y lo peor del caso es que el calor no se presenta solo, sino que viene acompañado de elementos tan "indeseables" como las moscas, los mosquitos, los céntifos (breatas). ¿Han visto ustedes que pesaditas se han puesto este año las moscas?

Aseguran eminentes pensadores que todo bicho cohibiente tiene su misión que cumplir en este mundo. Como yo no les reconozco a las moscas otra misión que la de molestarnos, quisiera saber qué clase de falta colectiva he mos cometido los mortales que dé lugar a tan pertinaz castigo.

Sin esos aditamentos, yo creo que el calor, hoy en día, no sería tan insuportable. Porque para calor, el que pasamos cuando somos "gallos" los que ahora somos "gallos" con muchísimo ahora somos "gallos" con muchísimo espoleados... En aquel entonces no se

podía salir a la calle sin camisa almidada, cuya pechera, puños y cuello, constituían un verdadero suplicio. Tampoco era dado prescindir del chaleco; y así íbamos, en verano, a misa de doce, a los toros, al velódromo y, por las noches, paseábamos Borne arriba y abajo, arrastrando perezosamente los pies... era la moda.

Así, a distancia, es como se ve la insensatez de ciertas modas. Por lo que sería digno de ver el concepto que, al dándose los años, les merecerá a las futuras generaciones la maldita de las actuales desnudeces.

Desnudeces que, salvo el aspecto económico, no están justificadas, pues sabido es que: las telas, según su naturaleza y modo de aplicarse, lo mismo pueden servirnos de abrigo que actuar de purisima.

Una de las cosas que más contribuye a nuestra sensación de calor es esa costumbre de recordarlo constantemente. Debíamos hacer con el calor lo que con las personas a quien afijé un hondo pesar, distraerles de su obsesión hablando de cosas alegres. Pero no; en vez de sacar a relucir los helados, los viajes al polo norte, etc., etc., no se aparta de nuestra boca la consabida queja acerca del calor y la explaramos con verdadero ensañamiento. Unos sostienen que cuando se sintió esa más fuerza fué a mediodía; otros que por la tarde, añadiendo detalles de prendas empapadas en sudor, cambios de camisa, relevo de calcetines, fin fin, pintando un cuadro capaz por sí solo de hacer subir la temperatura...

Y ahora que caigo, estoy incurrido en la misma falta que censuro. No voyas pues por dicho lo que antecede; viéramos en redondo y encamine mos nuestros pasos a "C'an Juan de S'Aigo", pidamos un vaso grande de horchata y, confiando en que el tiempo pasa veloz y pronto llegará el invierno y con él las Navidades y el Gordo, que nos sacará de apuros, ya podremos exorcismos con toda propiedad:

¡¡Estamos frescos!!

MANUEL RIBAS

## La Industria española

Vigo.—Hoy ha tenido lugar en esta ciudad un acto que pone de relieve una vez más la normalidad absoluta de la industria en la España nacional, y sobre todo, el gran progreso de nuestra industria metalúrgica. La factoría naval ("Barrera"), de esta población, ha construido, en el plazo de seis meses y con materiales exclusivamente españoles, un magnífico "ferry-boat" con destino a la entidad concesionaria del puerto de Lisboa.

Para asistir a la botadura de dicho barco, llegó expresamente a Vigo el embajador de Portugal en España, doctor Teotónio Pereira.

A la una de la tarde se procedió a botar al mar el citado "Terry-bot", haciendo uso de la palabra el alcalde de Vigo y el gobernador civil. Finalmente, el representante diplomático de Portugal pronunció unas frases expresando su complacencia por la perfección de la nave y dedicando calorosos elogios a la industria nacional. Terminó con un vibrante ¡Viva España!, que fué contestado por todos los presentes con vivas a Portugal y al jefe del Gobierno.

Desde la factoría, el embajador y las autoridades se trasladaron al Palacio de Castrelos, propiedad del Municipio, donde el doctor Pereira fué obsequiado con una comida.

A las cinco de la tarde se organizó, en su honor, una jira marítima, terminada la cual, y de regreso ya en

Vigo, el representante de Portugal inauguró el Centro portugués de esta ciudad, en el que se recogerán los anhelos e iniciativas de los portugueses residentes en ésta.

El doctor Teotónio Pereira pronunció unas palabras de admiración por la gesta heroica de los españoles y de cariño para sus connacionales que, con su laboriosidad y hombría de bien dejan tan alto el pabellón de Portugal en la nación hermana.

En todos los actos a que ha asistido el ilustre diplomático se le hizo objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

La guerra es combate y es victoria. Así ya concebimos.

Los marxistas no la comprenden sino como crimen y desolación.

Es la diferencia que existe entre el hombre y la fiera.

## Dieguito el traidor

HOY, DIA 9 DE AGOSTO DE 1938

Con la bien merecida representación de los bárbaros de Barcelona, Martínez Barrio ha concurrido a un congreso extranjero, convocado y desarrollado para hablar mal de los fascistas y tratar de soberana estupidez de provocar una guerra.

Nadie mejor que Diego podía ser invitado con tal eminentísima representación. En su sangre de ex-maestro anarquista lleva bien adentrados los genes de cuanto haya en el mundo que se llame mal.

Traicionó al anarquismo cuando se convenció de que por ese camino la ruta llevaba al propio redondeamiento, y hizo republicano porque el tufillo del sobre trascendía y aumentó sus perennes cuando aquello del pacto de San Sebastián.

¿Qué bien situado estaba Martínez Barrio para estos menesteres de la traición? En la organización traidora por excelencia llegó a ocupar un puesto en el Generalísimo. Forzosamente había de considerarse como el reptil mejor entre todos los reptiles. Diego, gran oriente de la masonería española, con el bordado de la bandera para que le cubriera el abdomen en apatencia insaciablemente perenne, podía complacerse dirigiendo batallas los movimientos todos de esas gentes que se constituyen en entidad secreta para que nadie sepa, más que los iniciados, sus ansias de maldad, sus ansias de mentira, sus triquiñuelas de familia, los equilibrios de su iniquidad.

Martínez Barrio era, por derecho propio, jefe de los traidores.

Y así traicionó a Leroux, a quien su armarse en los momentos en que se cubría dicho que, fuera de sus manos existía en España poder más rico. Diego le abandonó apenas los primeros días del frente popular, trajeron claros augurios de revuelta en la que poder hozar para extraer de entre el fan-

go la presa codiciada.

De modo igual ¿quién duda que será bien capaz de traicionar a Azaña, a Prieto, a Negrín, al sursum corda que fuere? A España no. A España no la traiciona quien por su contextura espiritual, familiar y enteca, no es ni puede ser español, ni engaña a nadie porque es sobradamente conocido. ¡Cuando Martínez Barrio quiere traicionar a España se traiciona a sí mismo, porque muestra al desnudo la podre que le roe las entrañas!

Así, al acudir a esos infames congresos con que la hez internacional obra y desbarra contra la Patria española, es vano que pretenda apelar a subterfugios: pone bien en evidencia su condición de antiespañol. Para quien no lo sea constituye un ultraje el solo hecho de que puedan juntarse unos extranjeros para tomar determinaciones que afecten a la santa libertad de nuestras tierras y de nuestros espíritus. En cambio, Martínez Barrio coopera con su presencia y con sus luminosas elucubraciones de su sesera anarco-republicana.

Luego retorna a Barcelona y allí se permite el lujo de hacer declaraciones. Inciensa el botafumeiro y comienza a menearlo en loa a Negrín y a su gobierno. Aquellas peles interiores que sacan a flor de tierra a cada paos el concepto de la crisis ministerial, le parecen a Dieguito el reflejo más puro de la Unión Nacional. Y el gobierno de Negrín se le antoja el más hermoso símbolo de lo español.

¡Por Dios, Martínez Barrio! ¿Españoles ellos, español tú, y andáis lebracete con el peor de los internacionalismos? ¿Españoles vosotros que des truis y que vendéis a España?

Españoles no. Criminales, ladrones, asesinos, cualquier cosa: pero españoles jamás.

# Un sacerdote que fué miliciano rojo

Habría n place que no conocíamos y solo la guerra ha podido enseñarnos: el placer de gozar de la vida. La satisfacción de ver, de pasear, de extenderse por la zona apenas liberada. Como un turista vulgar he aprovechado la jornada para pisar por los lugares que han sido teatro de las recientes batallas donde la derrota del enemigo ha sido tan unánime que el botín está toda vía sin clasificar. Los montones de fusiles, municiones y máquinas siguen recogidos y los hombres no cesan de afluír. El pequeño problema de la evacuación de los millares de prisioneros que en los primeros instantes estorbaban, incluso en las posiciones, ha sido resuelto fácilmente escalonándolo de suerte que lleguen hasta la más próxima estación de ferrocarril y allí se les agrupa para llevarlos a todos a la retaguardia.

He vuelto hasta el cuartel general más próximo desoso de inquirir por los nombres de la victoria tanto como por las últimas manifestaciones de los prisioneros que van llegando y que apenas en los cuarteles o en los campos se aplican con fruición a esta dura tarea que les impone la nueva patria española; saciar ávidamente el hambre atrasadísima y es de ver como jóvenes y viejos comen a dos carrillos las latas de sardinas, las sabrosas patatas guisadas con varios trozos de carne, manjarre que no habían visto hace mucho tiempo y que les parecía un sueño o tal vez la terrible conción con que los laciosos les amenazamos para obligarles a decir los pormenores del descabro que conocemos con más detalles que ellos que al fin y al cabo han sido exclusivamente las pobres víctimas.

Más antes de seguir adelante es menester que conozcáis unas cifras absolutamente oficiales porque si no lo fueran caerían de valor, que vienen a confirmar cuanto se lleva dicho acerca de los combates y las tropas que han sido ahora vencidas. Es una estadística sencilla, pero elocuente que ha puesto en conocimiento el cuerpo de ejército marroquí que está por donde han pasado los restos de la división 42 roja totalmente aniquilada en esta última operación. Con estos residuos de soldados rojos y los datos que oficiales y soldados enemigos han aportado ha sido fácil establecer esta estadística que no prueba nada que no supiéramos, pero que viene a demostrar un hecho insólito hasta conocido que hace muchos días estamos publicando los mandos y los cronistas y que es posible que haya gente que juzgue exagerada. Me refiero concretamente a la edad de los hombres que forman el cuerpo de ejército enemigo. Se ha dicho repetidamente que está en su mayor parte formado por niños y por viejos. Pues bien su aserto no era falso ni siquiera aventurado.

Con los prisioneros, con los pasados y con los heridos de la división 42 des truida por nuestras tropas, se puede hacer un cálculo y se ha hecho muy es crupuloso, que prueba como están constituidas las unidades rojas. Hombres de 24 a 29 años solo tienen un 10 por ciento. Niños de 16 a 18 años, suman el 16 por ciento; en fin, gente madura arrastrada a la guerra por toda suerte de ocasiones de los 30 a 51 años, tienen el 72 por ciento. ¡Os dais bien cuenta de lo que significa este verdadero atentado al derecho de las pobres gentes, al derecho de los trabajadores y de los padres de familia! Pues añadid que entre estos hombres de 40 a 50 años, hay muchos con los cuales he hablado, enfermos de tuberculosis, reumáticos, decrépitos, agotados, cojos, con defectos de visión, incapaces, en fin, no ya de ir a la guerra, ni siquiera de coger un fusil, que, naturalmente, han tirado en la primera ocasión que han juzgado propicia para librarse de las iras de los comisarios que siguen siendo los peores asesinos enrolados en la horda enemiga.

Por si todo ello no fuera suficiente los extranjeros han venido a agravar la situación de los españoles, aunque como se podrá comprender, la carne de cañón extranjera adquirida en los peores antros europeos, no entra en el cálculo de la estadística que queda hecha, porque para eso cuesta buenos miles de francos y está previamente seleccionada entre gentes de la peor ralea. Mi visita al lugar cerca del frente acercando la relativa tranquilidad de la jornada bélica, ha tenido esa alegría íntima y sencilla de que os he hablado al comienzo. Voy a tocar la realidad de la

victoria, a presenciar el desfile de los prisioneros que en largas columnas van camino de la estación ferroviaria donde se espera el convoy que les ha de llevar a los lugares de trabajo que son lugares de redención.

Y en ese mismo momento cuando con templaba a unos y a otros procurando descifrar en los rostros los profundos sentimientos, una cara angulosa de barba muy descuidada, ojos hundidos y profundamente tristes, me impresionaron al extremo de solicitar autorización para retratar aquel hombre. Cuando me fué concedida le llamé aparte y le rogué que se dejase fotografiar porque indudablemente mucho debió haber sufrido y mucho debió ser el hambre pasada cuando su aspecto era ese y el hombre muy humildemente me dijo:

«Señor, yo le agradecería, si no lo lleva mal, que no me retratase. Soy sacerdote pero aún no se lo he dicho a nadie porque quiero seguir la suerte de todos los demás. Me llamo José Andueu y era párroco de la iglesia de Catandí. He sufrido mucho, pero Dios ha querido salvarme para ver la salvación de España. Ya no me importa seguir la suerte de los demás. Tuve que estar 18 meses escondido y cuando agotado, al fin, decidí salir del escondite, fui detenido y llevado a un barco en Tarragona. Desde el barco no sé por qué, a la cárcel y hubo un proceso que me condenó por desafecto al régimen a varios meses de cárcel más. Un día me ví en la calle, pero tenía necesidad de salir de Tarragona. A mi casa de Catandí no iba, porque ya habían asesinado a 3 sacerdotes y al pobre organista. Allí funcionó en el pueblo un comité formado por el alcalde, un tal Fortuny, Pablo Gil y José Español, que cometieron las peores atrocidades, a los que Dios castigó algún día inexorablemente. Recorrí los campos y cuando supe que habían llamado a mi quinta, con mis achaques y mis 31 años, decidí incorporarme, que era el único procedimiento para que no me descubriesen e intentar salvarme algún día, con la ayuda de Dios. Pude también presentarme como sacerdote, acogiéndome a esa disposición que dieron los gobernantes rojos, pero supe que se trataba, sin duda, de una añagaza para descubrir a los pocos que quedábamos y seguir ocultando mi personalidad hasta este instante. Pero no sé si debería haberle dicho todas esas cosas, porque yo tengo mis autoridades eclesiásticas a las que habré de presentarme tan pronto como me sea posible. Ahora ya sabe Vd. porque le ruego que no me retrate, si no lo considera indispensable; me da vergüenza retratarme con esta sociedad y con este aspecto. Tal vez más tarde, cuando haya podido darle gracias a Dios...»

SPECTATOR.

**LIRICO**  
HOY DESDE LAS 3 TARDE  
**CENA A LAS 8**  
La película de las estrellas  
**CALLES DE NEW YORK**  
con PAMPLINAS

**CUANDO EL DIABLO ASOMA**

**CODIGO DE JUSTICIA MILITAR**  
con notas aclaratorias y formularios

**CODIGO PENAL COMUN**  
con tabla para la aplicación de las penas  
por DAVILA  
Tercera Edición 1938  
12 pesetas ejemplar

De venta en la librería José Trous.

# Noticiario de anoche

## Banquete a Runciman

Praga — Ayer noche regreó Lord Runciman después de haber pasado el sábado y el domingo en el Castillo Tia no dond, se celebró una comida en su honor. Asistieron diversas personalidades checas, alemanas, sudetes y otras personas ajenas.

## Macdonald a Palestina

Londres. — Refiriéndose al inopinado viaje del Ministro de Colonias, Mr. Macdonald, se hace constar que se guardó el mayor secreto para facilitar con ello la tarea de la policía encargada de velar por la seguridad el ministro. Durante su permanencia en el mencionado territorio el Sr. Macdonald voló sobre las inmediaciones de Jerusalem, Galilea y Haifa, sin entrevistarse con los representantes de la misión encargada de estudiar lo relativo a las cuestiones de la Palestina.

El Ministro de Colonias no iba acompañado de ningún secretario. Salió el pasado jueves por la mañana con dirección a Ceilon donde marchó en avión militar a Malta desde esta ciudad se trasladó a Haifa efectuando el vuelo con un avión de la «Royal Air Forces».

## Maniobras italianas

Roma. — Las maniobras correspondientes al llamado Año XVI fascista han tenido lugar en «Los Abruzzos» figurando en ella 25.000 hombres de infantería; 4.000 de caballería y 2.000 autos blindados. Estas maniobras han tenido por objeto observar los movimientos de las divisiones de infantería encuadradas con otras fuerzas en combatir objetivos en los que se chocaba con una fuerte resistencia enemiga y ocupar distintas posiciones.

Varios destacamentos de la juventud italiana «Littorio» han sido puestos a disposición de los dos partidos enemigos que participan en las maniobras para que contribuyan a asegurar los servicios de enlace. A las primeras fases de esta maniobra asistió el Rey Emperador, Príncipe del Piemonte y algunos ministros.

## Hitler y la paz

Londres — El general Hamilton que figuraba al frente de la delegación de antiguos combatientes ingleses que ha estado en Alemania, y después de visitar al Führer Cancellor regresó como se sabe a Londres el pasado sábado, ha declarado a un representante de la prensa que quien contemple la obra del señor Hitler verá confirmado que es imposible pensar que en Alemania se quiera la guerra. Agregó el general Hamilton que el pueblo alemán trabaja

mucho más que el inglés y terminó afirmando que si alguno puede llamarse servidor de la paz este es el Cancellor Hitler. Estas manifestaciones han sido reproducidas por todos los diarios.

## Cosas de Alvarez

Berlín. — El diario «Berliner Lokal Anzeiger» comenta humorísticamente la información de Alvarez del Vayo de que Alemania ha enviado a la España nacional grandes cantidades de gases tóxicos. Estos gases, según Del Vayo, se encuentran en grandes depósitos situados en la frontera hispano-francesa, con el objeto de llevar a cabo un ataque contra Francia.

El periódico dice que esta ridícula noticia no puede en modo alguno tomarse en serio, máxime teniendo en cuenta su procedencia, pues más bien que una noticia, parece una historieta de los antiguos tiempos.—Faro.

## Chamberlain enfermo

Londres — El primer ministro Chamberlain ha interrumpido sus vacaciones en Escocia y mañana regresará a su residencia de Londres con objeto de ser sometido a una consulta y a un tratamiento de un catarro nasal, que padece.

Se declara que el regreso de Chamberlain se debe exclusivamente a motivos de salud.

## Don Diego

Barcelona. — Martínez Barrio ha hecho varias declaraciones a su regreso de la confabulación antifascista de la guerra por la paz o de la paz para la guerra. Ha dicho que trae unas impresiones muy optimistas y que el gobierno no de la unión nacional es el gobierno más nacional y más útil que tuvo nunca la república. Todos los intereses nacionales del mundo están encantados de que el nacional que es el gobierno nacional de Negruin.

Martínez Barrio se agiganta por horas. Martínez Barrio es el hombre de más provecho de la república. ¿Cómo que es el hemano gran maestro de los mensajeros de la república!

## Contra Saborit

Barcelona. — La C. N. T. ha presentado una denuncia contra el director general de Aduanas, Andrés Saborit, a que se acusa de haber sustraído y llevado al extranjero cinco millones de plata, varios lingotes de oro y billetes de los que son admitidos en el canje por el Gobierno de Burgos.

La C. N. T. asegura que tiene pruebas fehacientes de estas sustracciones en las que también se consideran complicados Trifón Gómez, Muño y otros.

# Crónica Internacional

## Praga - París - Barcelona - Asia

Empecemos por Praga. La «Czechoslovak Press Bureau» publica un extenso informe referente al asesinato de Baierle, miembro del partido sudete alemán, que fué acorbillado a puñaladas el pasado domingo por la noche, en Hoehal, cerca de Schuettenhoeffen. El agresor es un labrador de 28 años, Robert Hoiden, que ha sido detenido. Se trata de un marxista huido de Viena. Durante una querrela callejera entablada entre 14 miembros del partido social democrata y tres miembros del partido sudete, Baierle recibió un golpe en la cabeza y viendo la imposibilidad de poder hacer frente a sus contrarios, en número mucho mayor, emprendió la fuga, siendo perseguido por el marxista de referencia y otros tres social-demócratas. Entre todos lo alcanzaron y apuñalaron.

La prensa de Berlín de esta mañana dice que no puede juzgarse todavía este caso con pleno conocimiento de las circunstancias, pues falta tomar declaración a los compañeros de Baierle, esperándose de dichas declaraciones motivos de acusación más graves de lo que a primera vista parece.

Agunos periódicos berlineses se extrañan de que la citada «Czechoslovak Press Bureau» no haya publicado hasta el sábado último esa lista oficial de 74 violaciones de la frontera checa realizadas por aviones alemanes, publicándola ahora sin pruebas de ninguna clase y atribuyendo gratuitamente a la aviación alemana hechos enteramente pasados, con el pretexto de fundamentar en ellos las agresiones checas presentes.

Pasemos a París. La prensa fiel a Moscú, y a los rojos de España, se dedica hoy a desmentir los últimos datos sobre el contrabando internacional a través de la frontera catalana. Aunque en las recientes operaciones del Ebro este contrabando recibido últimamente por los rojos ha jugado el principal papel, el ministro francés de Negocios Extranjeros se atreve a negar que hayan atravesado Francia esos vagones de material bélico procedente de Suiza, conteniendo ametralladoras, aeroplanos desmontados, cañones antiaéreos, varios cañones de 35 milímetros... Algunos periódicos reconocen que los rojos han recibido últimamente grandes cantidades de material de guerra procedente de la Casa Chi, pero que el gobierno francés no tiene en ello complicidad alguna. Se desmiente igualmente que el vice-presidente del Gobierno francés y otros miembros del Gabinete conviniere con el Embajador rojo en París el envío de 8.000 voluntarios a España. (pero el hecho de que la mayoría de los prisioneros que hemos hecho nosotros en el frente del Ebro no conocen otra lengua que el gabacho francés basta por sí solo para dar un claro mentís a los que desmienten el continuo paso de contrabando bélico y humano para los rojos a través de la frontera).

Por cierto que las victorias nacionales en el Ebro y el fracaso marxista son ya reconocidos a la hora presente por todas las radios extranjeras. Ello no tiene nada de extraño ya que lo han confesado así las emisoras catalanas. Esta mañana el locutor de una de ellas, que todos los días dicta a muy poca velocidad un servicio de prensa para que puedan recogerlo los mecanógrafos de las redacciones, decía hoy que los rojos han cedido terreno en aquel sector no por falta de heroísmo ni entusiasmo, sino porque la aviación fascista bombardeaba intensamente sus posiciones. Y ha dictado un párrafo que tal vez contiene una gran verdad. Ha dicho textualmente el speaker rojo: «La resistencia del ejército popular se debe a la capacitación técnica de sus mandos y al desprecio a la vida de sus combatientes».

Si con ello quiso decir que los mandos rojos desprecian la vida de sus combatientes, ha dicho una verdad como un templo. Pero si quiso decir que los combatientes rojos desprecian la vida, entonces tiene que explicar por qué es que se pasan por el campo y por qué no lo hacen mientras tras ellos las ametralladoras y las gadas de disparar contra todo choso de querer escapar a nuestras líneas.

Pero sigámos en nuestra excursión internacional. Nos encontramos en Tierra Santa. Los «palestinos» siguen perdiendo de cada día más cantidad. Arabes y judíos se dando paños que es un contenido lunes, después del breve descanso «week-end» han vuelto a reanudar las riñas, pendencias y batallas diferentes sitios de los lugares. Han estallado bombas en salem, en Jaiffa y en otros produciéndose los consiguientes multos y algunos muertos por bastantes heridos.

El Alto Comisario de Palestina Mr. Macdonald, pronunció ayer por radio un breve discurso exhortando a los habitantes de la zona que tengan un poco de paciencia hasta que terminen los trabajos y proponga un arreglo la cuestión la comisión británica brada al efecto. Dice que tanto deben mantenerse en absoluto expectativa, y que los atentados de sabotaje no pueden dar resultado más que empeorar la situación y perjudicar los intereses ambas partes.

Y bastante más allá, en el Oriente, los chinos, los japoneses los rusos se siguen pegando el lindó. Por lo que toca a las «ciciones» en la frontera coreana, las que despiertan actualmente interés, unos despachos dicen que tropas rusas han conseguido capturar Chankufeng, mientras que de fuente japonesa niegan esta noticia, diciendo que realmente tomaron pero que fueron energicamente rechazados. Según estos últimos puchos, los japoneses habrían matado 70 muertos y 170 heridos, y los rusos 1500 bajas entre soldados y muertos, además de 6 tanques y 6 aeroplanos.

Se habla de negociaciones entre Rusia y el Japón. Se ha pazo pero mientras tanto se ha guerra.

**HERMANOS ALOMAR**  
DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS  
**BLÉNORRAGIA**  
RECIENTE y CRÓNICA, CURACIÓN RADICAL y RAPIDA,  
de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO  
(25 años de éxitos)  
URINARIAS :: IMPOTENCIA :: SIFILIS y ENFERMEDADES  
DE LA PIEL  
CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 28-21

**Urbanización «Atalaya»**  
(PAGUERA)  
Venta de solares desde Una pta. metro  
Al contado y a plazos.  
Informes { HOTEL MALGRAT (Playas de Paguera)  
JOVELLANOS, 11 - Teléfono 2912 - Palma

**HUEVOS PARA BEBER**  
a 3'30 ptas. docena. «CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Baratillo, 11.

**¡¡PLATA... ORO!!**  
Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

**AUTOS DE OCASION**  
Compra—Venta—Cambio  
**CASA GOMILA**  
Avda. Ant.º Maura núm. 11.  
Vía Roma, 84.

**MAQUINAS DE COSER**  
de todas clases y de hacer calceta, COMPRO Y CAMBIO, Plaza Juanot Colom, 11.

**C. PASCUAL**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLÉNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).

**COMPRARIA COCHE**  
pequeño, sedán, 7 caballos, 4 plazas. Escribir ofertas con precio al número 1271, Pza. Sta. Eulalia 10. (1271)

**SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES**  
**La Funeraria LIORET**  
GENERAL MOA 75-29  
TELEFONO: 2017.

Para dolores  
**LINIMENTO STADIUM**  
Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general.  
Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

**LOMBRICES (cucs)**  
Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

El mejor laxante  
**EMULGAR**

**SALPIES**  
incomparable para baños de piés

**SE ALQUILA**  
piso en Son Alegre, a la orilla del mar. Baño, calefacción, refugio. Informes, Furió, 27. (4001)

**VENDERIA**  
Una camioneta Fiat, muy buen estado, 800 kg. 10 HP. Informes: Café Can Sánchez. (1266)

**COCHE MORRIS**  
en perfecto estado, 8 H.P. 4 plazas. Doble repuesto, se vende. Informes: Librería Tous.

**ALQUILO PISO**  
amueblado en punto céntrico, a matrimonio solo. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1270)

**SE NECESITA**  
Operario u operaria que quiera dedicarse a la fabricación de bolsos de señora. Dirigirse por la tarde, de 5 a 7, Conquistador 18, tienda. (1263)

**Pérdida de una cartera**  
conteniendo documentación y 25 ptas. Informes. Dameto, 12. (1272)

**SE NECESITA**  
Mecanógrafa o mecanógrafo, una hora diaria, para trabajos de despacho. Informes: Danús, 6-2.ª

**URGE VENDER**  
coche Mathis 8 H.P., cabriolet, en buen estado, precio 2.200 ptas. Salud, 57—Terreno. De 2 a 4 tarde. (1275)

**PERDIDA**  
En la noche del sábado al 6, se extravió cartera con documentación chofer y cierta cantidad de dinero. Se gratificará su devolución. Calle Rey Sancho, núm. 14-1. Garage Muddy.

**SE DESEA PISO**  
Amueblado a poder ser con jardín; de precio de 150 a 200 mensualidades. Ofertas por escrito a A. L. A. P.ª Sta. Eulalia, 10

**VENDO**  
sillas, mesas, mostrador taquería, propio para café Bar, 1200 nuevo. Razón. P.ª Sta. Eulalia, 10.

# Nuevo Código de la Circulación

3 PESETAS

LE VENTA EN LA LIBRERIA DE I. TOUS, P. CORT

## Informaciones

### Notas del Mar

Después de nuestra información de ayer no ha entrado ni salido buque alguno, mercante. Hoy, regularmente, saldrá el vapor alemán "Málaga".

### TRAFICO

Hoy eran levantadas de sobre los muelles partidas de harinas, legumbres, salvados, aceites, productos curtiembres, pieles sin curtir, suela y otra que trajeron los vapores llegados estos pasados días a Palma.

### BUQUES DE GUERRA

Quedan fondeados en la bahía cinco buques de la Red Marina de Guerra italiana y dos ingleses.

### EL TIEMPO

Buena, con mar lina y ventolinillas del S. O.

En tierra mucho calor.

Desde hoy, unos días el firmamento denota alguna tendencia a cambio de régimen atmosférico. Densos nubarrones van levantándose de entre el S. O. y el N. O. que al anochecer tiende a raíz de la presencia de la luna.

No tendría nada de particular que tal estado de cosas, pudiera ofrecernos, en periodo no muy lejano, algún chubasco.

### Sucesos y desgracias

#### COGIDO ENTRE EL TREN Y UN CARRO

Fue cogido entre el tren y un carro el vecino de esta ciudad, Antonio Coll, de 37 años, accidente aparatoso que en principio se creyó que le había costado la vida.

Fue auxiliado y conducido a la Casa de Socorro donde le curaron aquellos médicos resultando con contusión y erosión en la región inguinal derecha.

#### ATROPELLADO POR UN AUTO

Antonio Rigo, de 58 años, fue atropellado por un auto originándole una contusión en el pie y pierna derecha que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

#### UN CHOQUE

Juan Sastre, vecino de Palma, de 14 años, fue curado en la Casa de Socorro de contusiones con erosiones en la nuca y tobillo derecho que se originó al chocar la bicicleta que montaba con un auto.

#### VARIAS OTRAS CURAS

En la referida Casa de Socorro han tenido lugar otras varias curas de personas que presentaban daño en distintas partes del cuerpo a consecuencia de caídas, en riñes o trabajando.

### Notas militares

Se autoriza al general de brigada, Comandante general de las islas Baleares, Excmo. Sr. don Enrique Cánovas Laruz, para usar sobre el uniforme las insignias de la Gran Cruz de la Orden Melchiana, de la que se halla en posesión.

Ha fallecido el Subinspector del Instituto de Carabineros, Excmo. Sr. General de brigada don Aurelio Rodríguez Ocaña.

Pasa a la situación de reemplazo por enfermo, con residencia en Palma, a partir del día 7 de julio último, el oficial tercero de Oficinas Militares retirado, don Mariano Montis Moragues.

También pasa a situación de reemplazo por enfermo, a partir del día 23 de junio último, con residencia en San Juan de Tenerife, el alférez provisional de Infantería don José Meliá Torres.

Pasa destinado a unidad de Regularización el sargento de Infantería don Francisco Ferrer Martí, alta del Hospital de Valencia, para para servicios burocráticos.

Se ha conferido destino en comisión al alférez provisional de Artillería don Víctor Rosell Moreno, procedente del tercer regimiento de Artillería Ligera, alta del Hospital de Sevilla.

NUEVOS ALFERECES PROVISIONALES. Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Rifien, son provisionales al empleo de alférez provisionales de Infantería destinados a cuartel, con la antigüedad de 20 de julio último, don José Ramón Amengual, don Alfonso Forteza Marcet, don Francisco Ripoll Salvá y don Romulo Pellicer.

Se asciende al empleo de alférez de complemento del arma de Ingenieros al brigada de dicha escala y arma don José L. Isern Torres, que estaba en el batallón de Zapadores Minadores n.º 2.

Han sido promovidos al empleo de sargentos provisionales de Infantería con antigüedad de 27 de julio último, y destinados a cuerpo, don Jesús Soler Casas, don Faustino Gralla Arnau, don Manuel Castelló Juan, don Juan Pla Mathew y don Juan Torrens Carbonell, por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Vitoria.

Se concede el ingreso en el cuerpo de Mutilados, con el título de "Caballero Mutilado Absoluto de Guerra" por la Patria el soldado del segundo regimiento de "Flechas Azules" don Valeriano Lorenzo Lorenzo, con la pensión anual de 6.000 pesetas desde la fecha de su inutilización, ocurrida el día 27 de marzo del corriente año, hasta llegar al máximo de pensión de 12.000 pesetas anuales.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso llamado a cabo en la Academia Militar para alféreces provisionales de Ingenieros don Burgos se promueve a dicho empleo y son destinados a cuerpo, con antigüedad de 29 de julio último, don Rafael Balaguer Frau, y con la de 27 del mismo mes, don Alfonso Pons Mulet.

Ha sido concedida la asimilación de alférez médico a don Damián Deyá Rullin, residente en Palma, y a don Miguel Alemany Cervera, soldado médico de la Legión. Ambos son destinados: el primero, para hospital de vanguardias y el señor Alemany a una bandera de la Legión.

El "Boletín Oficial del Estado", publica, en su número correspondiente del viernes último, día 5, la siguiente Orden del Ministerio de Defensa Nacional:

"Como aclaración a la Orden de 15 de junio último (B. O. número 602) referente a saludos, S. E. el Generalísimo ha resuelto que el personal del Ejército deberá emplear, cuando se halle descubierta, el saludo Nacional".

Ha sido ascendido al empleo de teniente provisional de Infantería el alférez de dicha escala y arma don Julio Vidal Loreño, con la antigüedad de 27 de julio último.

Ha sido declarado apto para el ascenso, cuando por antigüedad le correspondía, el teniente auditor de segunda don José María Alfin Delgado. El capitán de Caballería don Primitivo Villalonga Blanes, pasa destinado a disposición, en comisión, de la dependencia donde presta actualmente.

En Sanidad Militar, se ha conferido nuevo destino a los siguientes médicos don Antonio Sabater Sans, que estaba en el Cuadro Eventual del Ejército del Centro; don Félix Oca Moriones; que estaba en el batallón del general Mola, en la división 74; don Bartolomé Darder Hevía, que estaba en el noveno batallón del regimiento de Infantería de San Quintín, número 25, y don Rafael Seguí Vidal, alta del Hospital de Zaragoza.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

### SECRETARIA PROVINCIAL

Habiendo observado que, no obstante las repetidas instrucciones dadas verbalmente y por escrito, en lo que concierne a la condición de Militante y de Adherido de los miembros de nuestra Organización, se da por algunos Jefes Locales y en general por muchos afiliados, una interpretación errónea a lo estatuido, que a más de crear un confusioismo lamentable al creer que la condición de Adherido exime de prestar todos los servicios que se les encomiende y que la de militante es la única inherente a la juventud, produce en esta Secretaría Provincial, enorme perturbación al tener que detener su atención en los expedientes uno a uno, en asunto tan perfectamente legislado y con tan clara visión de lo que el Partido de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. representa.

A fin de obviar estos inconvenientes de una vez para siempre, se ordena a los Jefes Locales, que una vez leídas las siguientes instrucciones, den a ellas la máxima publicidad por medio de la prensa local, tablón de órdenes, reuniones con los afiliados, etc., etc.

### INSTRUCCIONES

1.ª La condición de Militante la

tienen por derecho propio con arreglo al Decreto del GENERALISIMO, que aprueba nuestros Estatutos, todos aquellos afiliados (Militantes o Adheridos) que, "aceptando resueltamente la disciplina de todos los Organos del Movimiento y diciendo consagrarse al logro de sus fines," se hallan comprendidos en las condiciones siguientes:

a) Haber sido Falangista o Requeté antes del Decreto de Unificación o haber sido admitido directamente por la Junta Política antes de la aprobación de los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

b) Los Generales, Jefes, Oficiales y clases de los Ejércitos Nacionales de tierra, mar y aire en activo o en servicio de guerra.

c) Los que lo conceda el CAUDILLO personalmente a propuesta de las Jefaturas Provinciales, en méritos de servicios prestados a la Causa Nacional.

2.ª Todos aquellos otros que habiendo solicitado su ingreso en nuestra Organización y habiéndoles admitido no se hallen comprendidos en los apartados a) b) y c), son forzadamente ADHERIDOS y tienen las mismas obligaciones de los militantes sin ninguno de los derechos del miembro de la Organización, debiendo decidirse la Jefatura Provincial en un plazo máximo de CINCO AÑOS, sobre la conveniencia de que el adherido pase a militante o darle por el contrario de baja en la misma, de cuyo fallo podrá presentar el recurso correspondiente ante el Secretario General.

Es decir: que el ser "Adherido", no es solo cotizar sin prestar servicio alguno, sino que prestará todos los que le ordenen las Jerarquías del Movimiento, atendiendo naturalmente a su edad; y por el contrario se puede ser Militante y no prestar servicio alguno, siempre que así lo aconsejen la edad del camarada o servicios que presten al Estado, Provincia o Municipio.

3.ª La condición de Militante se pierde a petición propia o por decisión del Secretario General o de los Jefes Provinciales en razonada propuesta, pudiendo recurrir los interesados a la Autoridad inmediatamente superior por conducto regular.

4.ª Los comprendidos en el apartado b) de la regla 1.ª, únicamente podrán ser separados del Partido por decisión personal del CAUDILLO.

5.ª El Militante podrá ser pasado a Adherido por resolución del Jefe Provincial atendiendo a las razones siguientes: Poco entusiasmo por la CAUSA, poco espíritu Nacional-sindicalista, comentarios, acciones u omisiones que lesionan el prestigio de Falange y sus Jerarquías aconsejen tal medida, antecedentes no de carácter graves con conducto posterioridad a su admisión como Militante y que aconsejen tenerlo en periodo de observación, escasez o nulidad de servicios prestados estando en edad de prestarlos, poco entusiasmo en el sentido de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., conducta y moralidad que sin hacerlo indigno de pertenecer a nuestra Organización, no fuera conveniente tu viera los derechos de miembro de ella, etc., etc.

Tal medida únicamente será llevada a la práctica actualmente y por motivo de la depuración del Partido, y terminada ésta por resolución Judicial.

Los comprendidos en el apartado b) de la regla 1.ª no podrán ser pasados a Adheridos.

6.ª Los adheridos pierden su condición de tales a petición propia o por decisión del Secretario General o de los Jefes Provinciales. Todo con arreglo a los vigentes Estatutos e instrucciones y circulares complementarias.

No hay pues más que militantes y adheridos, y aquellas Jefaturas Locales que tengan socios protectores que abonan una cuota voluntaria mensual, si no son una de las dos categorías citadas, no adquieren al satisfacer su cuota derecho alguno en la Organización, debiendo proceder a su correspondiente ingreso, en el caso de que quieran adquirir estos derechos.

Acusarán recibo de la presente circular.

Palma de Mallorca, a 2 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Firmado: Pablo Saiz Gralla.  
SALUD A FRANCO:  
ARRIBA ESPAÑA!

## C. N. S.

Orden del día 8 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Al tener la inmerecida honra de tomar posesión, por disposición del Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical, del cargo de Delegado Sindical Provincial y Jefe de la C. N. S. de esta Provincia, dirijo un afectuoso saludo, brazo en alto y mano abierta, a todos los camaradas nacionalsindicalistas ofreciéndome a todos ellos en el ejercicio del cargo, esperando que seguirán en su colaboración entusiasta en la labor que a todos nos guía: la reconstrucción social y económica de España, UNA, GRANDE Y LIBRE.

Agradezco en el alma los cariñosos conceptos inmerecidos por lo que a mí afectan, consignados en la anterior Orden por el que hasta hace poco ha sido nuestro Delegado Sindical Provincial, el querido amigo y camarada Jerónimo Saiz Gralla.

Somos el ejército de la retaguardia que lucha por la Victoria de la Patria, del Pan y de la Justicia contra los intereses egoístas de clase, renuncia de absurdos sistemas liberales y marxistas. Todos los nacional-sindicalistas son soldados de este Gran Ejército de la Producción.

A las órdenes del Caudillo, fieles a los 26 puntos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y fuera del Trabajo, laboremos todos con la seguridad en el triunfo. En el renacer nacional-sindicalista de España nuestras Islas, azules de ideas y de horizontes, deben ocupar un puesto de honor.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

SALUDO A FRANCO, ARRIBA ESPAÑA!

## Delegación Provincial del Trabajo

Relación de las multas impuestas por esta Delegación a los patrones que se mencionan por haber incurrido en las infracciones que se les indica y cuyas cantidades serán ingresadas en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro a disposición del Instituto Nacional de Previsión y en beneficio de las clases obreras:

Una de 75 ptas. a D. Antonio Ribas Ribas, por no conceder el descanso semanal a un camarero ni darle vacaciones.

Otra de 250 ptas. a don Vicente Bonet Riera por pagar salarios inferiores a los fijados en las bases y no conceder las vacaciones.

Otra de 200 ptas. a don Miguel Carmen por pagar salarios inferiores a los legales.

Otra de 125 ptas. a don Francisco Vilás Planas por pagar salarios inferiores a los legales.

Otra de 200 ptas. a don Bartolomé Enseñat por hacer trabajar a varios menores de 18 años más de la jornada legal.

Otra de 100 ptas. a don Salvador Ferrer por hacer trabajar a un obrero más de la jornada legal.

Otra de 100 ptas. a D. Juan Riera Torres por pagar salarios inferiores a los legales.

Otra de 250 ptas. a don José Prats Colomar por pagar salarios excesivamente bajos a los obreros ocupados en su harinera y central eléctrica y además no haberles concedido vacaciones en la forma legal.

Otra de 100 ptas. a don Jaime Riera por pagar salarios inferiores que los fijados en las bases del ramo.

Otra de 100 ptas. a don Juan Mari Planas por las mismas infracciones del anterior.

Otra de igual cantidad a don Antonio Ribas Cardona y por las mismas infracciones.

Otra de 75 ptas. a don Francisco Planells Adrover por no conceder las vacaciones a sus obreros ni darles el descanso semanal.

Otra de 50 ptas. a don Mateo Munar por hacer trabajar a sus obreros más de la jornada legal.

Otra de 50 ptas. a don Antonio Caplonch por hacer trabajar a un menor más de la jornada legal y no poseer los certificados correspondientes en un determinado establecimiento.

Otra de igual cantidad al mismo patrono por las mismas infracciones en otro establecimiento.

Otra de 100 ptas. a don Ignacio Piñta por prestar declaraciones falsas al personal de la Inspección.

Otra de 50 pesetas a don José Bañansart por no conceder las vacaciones a sus operarios.

Otra de 125 ptas. a don César Puget por pagar salarios inferiores a los de las bases y no conceder el descanso semanal.

Otra de 400 ptas. a don José Costa por pagar salarios inferiores a los de las bases.

Otra de 400 ptas. a don Juan Alcina Castaña por varias infracciones, especialmente a las bases de trabajo de pañadería.

Otra de 150 ptas. a la señora Viuda de don León Verdura por pagar salarios inferiores a los fijados en las bases.

Otra de 100 ptas. a don José Torres Tur por pagar salarios inferiores a los legales.

Otra de 75 ptas. a don Sarrión Torres por ídem id.

Otra de 25 ptas. a don Narciso Comte por ídem id.

Otra de 400 ptas. a don Antonio Balas por trabajar el día 18 de julio.

Otra de 400 ptas. a don Bernardo Ramis por ídem id.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 6 de Agosto de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado de Trabajo, Pablo Espejo.

El cupon del ciego  
Sorteo 9 de Agosto de 1938.  
Número premiado 614 con 40 ptas.  
Aproximaciones 613 - 615 con 3 pts.  
Arriba España.

## Notas del Carnet

PERSONALES  
Para pasar unos días al lado de su distinguida familia, ha venido de la península el alférez del Cuerpo Jurídico don Luis Pou Ribas.  
Sea bienvenido.

BODA  
En el Oratorio del Puig de Santa Magdalena (Inca) se celebró el sábado último el enlace de la señorita Catalina Buades Cuspi con el Odontólogo de aquella ciudad don Juan Pujol Martorell.

Bendijo la sagrada unión el Rdo. P. don Jaime Saks, tío del contrayente, actuando de testigos por parte del novio sus hermanos los conocidos industriales de calzado y curtidos, respectivamente, don José y don Bartolomé, y por parte de la novia su padre don Antonio Buades Muntaner, Jefe de Negociado de Obras Públicas y su hermano político don Tomás Molina Alorda.

La ceremonia revistió carácter íntimo debido al reciente luto de la familia de la novia.

Descansamos a la novel pareja toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA  
SANTORAL. — San Lorenzo, día cono y mr.

CUARENTA HORAS. — Conduyen en San Francisco, dedicadas a la Inmaculada. A las 6 y media Misa cantada y exposición del Smo. Por la tarde, a las 7, Corona, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

VISITA. — A la Virgen de la Salud en San Miguel.

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 10 de Agosto de 1938. III T.  
Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.  
Imaginería: Id. de id. don Rafael Lacy Gual.  
Visita Hospital; 5.º Capitán de Infantería.

Orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Orden General del día 8 de Agosto de 1938 - III A. T., en Palma de Mallorca.

## SECCION DE CONTABILIDAD

I. — Haberes  
El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 3 del actual, dice al Excmo. señor Comandante General de Baleares, lo siguiente:

"Como la orden circular de 25 de mayo del corriente año (B. O. número 585), marca taxativamente que cuantos sean promovidos al empleo de Sargentos provisionales a partir de dicha fecha, tanto los que procedan de cursillos en las academias creadas al efecto como los cabos que las respectivas Unidades propongan con ocasión de vacantes en la plantilla de este empleo, sólo tendrán un haber de seis pesetas diarias y la ración de pan, más la de campaña, los que tengan derecho a ella, ordené V. E. que todos los destinados de Sargentos provisionales que se publiquen en el Boletín Oficial del Estado, los Jefes de los Cuerpos de donde procedan, comuniquen al de la Unidad a donde van destinados, si los

interesados son anteriores o posteriores a la disposición mencionada a los efectos de poder efectuar la reclamación de sus haberes en extracto de revista, según corresponda."

II.— Viajes por Ferrocarril.  
El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en orden telegráfica postal número 31.442 de 29 del anterior dispone lo siguiente:

"Con objeto de cortar los abusos que cometen los soldados que viajan por ferrocarril sin billete o autorización correspondiente ordene V. E. lo siguiente:

1.º—Cuantos individuos de tropa viajen en el Ferrocarril en la forma que se expone con anterioridad, serán destinados inmediatamente al frente los que ya no lo estuvieren y, precisamente a una Unidad de Trabajadores. En lo sucesivo no disfrutará permiso de ninguna clase y la incorporación a sus unidades la efectuarán en carácter urgente cesando por consiguiente, en el disfrute del permiso que tuvieran concedido en el momento de la infracción, los que en tal caso se encontraran.

2.º—Tan pronto se tenga conocimiento de hecho de esta naturaleza se dará cuenta inmediatamente a la Sección 1.ª del Estado Mayor del Cuartel General de cada Ejército, con expresión de las circunstancias que concurran en cada caso concreto, dicha Sección habrá de hacer el destino de individuos de que se trate a tenor de lo preceptuado en la instrucción anterior.

3.º—Por los Jefes de Cuerpo se ordenará en cada una de las Unidades que lo integran de lectura periódicamente a la tropa de la primera parte de esta Circular.

SECRETARIA DE JUSTICIA.  
I. — Consejo de Guerra  
A las diez horas del próximo jueves día 11 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA N.º 553 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra JOSE TORRES PLANELLAS (a) Ferreret, por un delito de auxilio a la rebelión.

## BAR JORDA

MUY PRONTO—Frente CINE BORN

## Alcaldía

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS  
Interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto, de algún familiar de los individuos siguientes:

Ginés Navarro Pérez, hijo de Norberto y de Antonia, nacido en Mazarrón.

Francisco Navarro García, hijo de Jesús y de Elvira, nacido en Palma de Mallorca.

Bartolomé Sureda Servera, hijo de Antonio y de Ana María, nacido en San Lorenzo.

## MAÑANA:

SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Roma.  
Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz.

MERCADO. — Se celebrará en Simeu, FERROCARRILES—LINEA DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 20.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 5'45, 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

## ILUSTRACION POPULAR

AL FUERO DEL TRABAJO

por L. Prieto Castro y M. Sancho Izquierdo

2,50 Ptas. ejemplar  
De venta en la librería José Tous.

## SIDA PRINCESA DE ASTURIAS

Pídala en todas partes.  
CHICO  
para peluquería se precisa Calle Colón núm. 7. (1.273)

### Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE  
Servicio especial de reparación a domicilio  
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ—PRECIOS ECONOMICOS  
Antenas —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo

# LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

1.ª La condición de Militante la

# AL CERRAR LA EDICION

## La actualidad española en la Prensa alemana

La prensa alemana de estos días fija toda su atención en las operaciones que se desarrollan en el sector del Ebro.

El "Berliner Daille Zeitung" hace resaltar el fracaso rojo, ya que han sufrido fuertes ataques de los nacionales, pero la azaña inolvidable de esta gesta la ha realizado una vez más la aviación nacional, que en vuelos constantes logró destruir en 24 horas los puentes que tendieron los rojos sobre el Ebro, lo cual inmovilizó las tropas rojas que cruzaban el río y que actualmente se encuentran sin seguridad alguna de regresar a sus bases; además al fracaso de esta operación ha contribuido la resistencia del sector de Amposta y Tortosa, por donde pensaban atravesar el río concentraciones rojas; este fué el único sector que logró rechazar inmediatamente a los rojos en una maniobra de flanco acorralándolos y por lo tanto se quedaron sin defensa posible, como han quedado en la actualidad en la bolsa alrededor del curso del Ebro. Esta situación angustiosa les hace defenderse desesperadamente, pero el resultado final de la aventura les será totalmente adverso varias divisiones rojas han sido diezmadas por la intensa actividad aérea desplegada por las alas nacionales.

Otro periódico alemán desenmascara, a este propósito las falsedades marxistas lanzadas contra la aviación nacional, la cual no persigue en sus bombardeos más que objetivos militares; como prueba de esto, señala que existen dentro del casco de la población de Barcelona 287 objetivos militares, entre los cuales se destacan: 24 cuarteles, 19 centros militares, 93 fábricas de material de guerra, 8 centrales de energía eléctrica, 39 depósitos de municiones y armas, 11 depósitos de gasolina; 64 baterías de costa y anti-aéreas, y 9 emisoras militares de radio.

En Valencia existen también gran número de objetivos militares, entre los cuales se pueden señalar 37 depósitos de material de guerra, 24 cuarteles, 22 fábricas de material de guerra, 19 baterías anti-aéreas, 11 centros militares y políticos, 8 depósitos de gasolina y 40 fábricas de

energía eléctrica.

A pesar de estos claros y bien destacados objetivos militares, la aviación nacional no bombardea más que aquellos que se encuentran apartados de las grandes aglomeraciones de la población y solo bombardean los situados en el puerto o en las estaciones ferroviarias, y estando muy alerta siempre a producir daños en la población civil, lo que lo hacen mereced a la pericia de los pilotos de la aviación nacional.

La prensa alemana no solo se refiere a las operaciones de guerra, sino que también presta gran atención a las reformas que se desentrevuelven en la vida de la España nacional, especialmente en el aspecto social; FRANCO—dicen los periódicos—ha sabido atraerse a todas las poblaciones que vivían engañadas con falsas propagandas.

El "Berliner Taggeblatt" comenta un decreto del Gobierno Nacional por el que se establece el subsidio familiar, según el número de hijos y hace resaltar la progresiva política social que impera en la Nueva España, logrando en plena guerra civil ventajas materiales para los trabajadores como ésta del Subsidio Familiar que ningún gobierno socialista o liberal de la república logró implantar jamás.

El "Berliner Daille Zeitung" también publica artículos en los cuales se comenta toda la labor social llevada a cabo por el Gobierno Nacional y como es natural dedica especial atención al "Auxilio Social" de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, lo que constituye una muestra de solidaridad entre todos los españoles.

También el mismo periódico dedica grandes elogios al Servicio Social de la Mujer y con este motivo hace resaltar la intensa colaboración que la mujer española presta actualmente al Gobierno Nacional para que no quedaran desatendidas durante la guerra las necesidades del pueblo español; ellas son las que a costa de grandes sacrificios devuelven la alegría a los hogares españoles y contribuyen a la victoria de FRANCO.

## La gestión de Lord Runciman

Praga.—Lord Runciman ha recibido tres visitas de media hora cada una de la presidente del Consejo, y la del ministro de Negocios Extranjeros, y por la mañana la del presidente del partido social-demócrata de los sudetes. Por la tarde el Sr. Runciman estuvo con el presidente de la república. Nada se sabe de el tema de las conversaciones pero por referencias fidedignas se asegura que Lord Runciman se interesa en particular por los asuntos económicos cuando lo que el llama la raíz del mal en lo que el consejero inglés considera que la crisis económica es la base del conflicto que se debate ya que el aumentar el número de parados en la región alemana de Checoslovaquia suscitó a priori política el acto de presentarse el jefe del departamento de economía en el Foreign Office con el ministro y embajador de Inglaterra confirma la impresión que según la opinión pública cree que el mediador inglés pueda lograr la solución política. Se concibe además que el cuadro de una vasta acción económica que comprendería la reorganización de la cuenca danubiana con la colaboración de Alemania e Italia.

### OPTIMISMO

Londres.—Refiriéndose al viaje de Lord Runciman "The Times" dice que desde que ha llegado a Praga se ha notado una cierta situación más satisfactoria y resalta que el enviado inglés cuenta con la confianza de todos y solo necesita que le concedan el tiempo necesario para resolver los problemas. Por otra parte dice el periódico que la estancia del Sr. Runciman en Praga demuestra el interés con que los EE. UU. desean la solución pacífica del conflicto de los sudetes tan necesaria para el mantenimiento de la paz de Europa.

## Está reconstruida la fábrica de armas

Oviedo.—El gobernador militar ha facilitado a la prensa nota de que la Fábrica Nacional de Armas ha quedado completamente reconstruida de los destrozos que causaron en ella los bombardeos rojos trabajando en la industria de guerra mil cien obreros militarizados.

## La prensa berlinesa y nuestra victoria en el Ebro

Berlín.—La prensa alemana ocupan un lugar de los incidentes de España en el Ebro, hace resaltar el precario estado de espíritu y de la verdadera desesperación que reina en las filas bolcheviques.

## Ha muerto «Charlie Chan» Warner Oland

Londres.—En Stokolmo ha fallecido, por envenamiento producido por el abuso de bebidas alcohólicas, el actor cinematográfico Warner Oland, creador de "Charlie Chan" el policía chino que ha pasado por todas las pantallas del mundo llegando a ser popularísimo.

Aunque por sus venas no corriera sangre amarilla, Warner Oland había sabido encontrar en sí mismo el secreto de su afortunada interpretación: los ojos inclinados, el óvalo de la faz, la expresión naturalmente compuesta, casi misteriosa, hicieron creer a muchos que fuera un chino auténtico. Y como personaje chino llegó a la fama.

Su gran hallazgo fué, sin embargo, el ir contra los lugares comunes de la literatura policíaca que suele figurar a los chinos como seres inferiores, prototipos de la traición, del fingimiento y de agresión por la espalda, mejor con puñal envenenado. El chino creado por Warner Oland fué exactamente lo contrario: tutor todo amable y humano. Todos ciertamente recordarán la sonrisa leve de "Charlie Chan", llena de bondad, sus lacónicos aforismos que daban siempre en el punto decisivo del enigma a resolver, su impasibilidad flemática ante las dramáticas sorpresas, su pose típica de filósofo tranquilo demasiado práctico en la vida para poder tomarla excesivamente en serio, demasiado conocedor del hombre para no poder siempre identificar, a tiro seguro, al culpable.

El actor contaba ahora 64 años y había nacido en Suecia, de donde emigró a América. Hace algunos meses su estado de salud inspiró vivos temores, tanto que por consejo facultativo abandonó el trabajo para gozar una temporada de reposo. A su llegada a Europa creció la evidencia de su gravedad, porque no supo renunciar a los fuertes licores que bebía en cantidad enorme, y los médicos declararon que pronto sería víctima de la bebida.

Según unas noticias recibidas el mando rojo ha dictado severas medidas tanto en la vanguardia como en la retaguardia que es un signo bastante aleccionador. Se sabe por último que varios oficiales han sido fusilados sin forma de causa bastando para ello solo una denuncia de esos expresados malhechores responsables que se llaman comisarios políticos.

## Boletín Oficial del Estado

Burgos.—Disposiciones oficiales del ministerio de Hacienda: Decreto nombrando magistrado de la Audiencia Territorial de Zaragoza con carácter interino a don Jaime Martínez del Villar.

Otra nombrando presidente de la Audiencia de Oviedo a don José M.ª Cremades.

Decreto del Ministerio de Defensa Nacional convocando un curso de sargentos provisionales de los reemplazos 1929 y 1928 que tendrán lugar en la Academia de San Roque y Vitoria que darán comienzo el 15 de septiembre próximo con un total de 150 plazas en cada Academia.

Como ampliación a la orden del primero del actual convocando un curso de alféreces provisionales de los batallones de guarniciones de orden público en la Academia de Tañma se hace saber que en dicho concurso podrán concurrir los demás cuerpos en orden que se especifica a los que en iguales circunstancias pertenecían a los reemplazos de 1929 del ejército y de la marina.

## Marejada política en Barcelona

Perpignan.—Se confirma que en Barcelona desde hace días hay gran marejada política; se suceden las reuniones entre los diversos grupos rojos, pero no hay manera de llegar a un acuerdo, pues los fracasos del ejército rojo han contribuido a favorecer estas discrepancias; aún cuando no se tomara ninguna medida ni se dieran ninguna información, desde hace dos días se vienen celebrando unas reuniones entre González Peña, representante de la U. G. T. Negrin y los socialistas.

Negrin representa la sumisión absoluta a las órdenes emanadas del Komintern de agrupar a todos los partidos y Largo Caballero simpatiza con los anarquistas.

Pero lo que se ha puesto más en evidencia en esta reunión es que los marxistas reciben normas concretas del extranjero que exige la unificación para proseguir prestando apoyo.

De estas reuniones no se han publicado ni la más breve referencia y los periodistas no pueden decir nada, arrojándolo todo con apelaciones a la libertad y estribillos parecidos.

Desembarcado en Lisboa, donde tiene ocasión de hablar con algunos españoles y diplomáticos extranjeros, se convence, por los relatos de éstos, de los actos vandálicos cometidos por los rojos, hechos que hasta aquel momento se había resistido a creer en toda su integridad y crudeza.

Tratando de explicarse los motivos que han originado estas crueldades y en general la guerra civil española, ve que en España había plantados dos problemas: el del campo y el de la miseria. El problema de la reforma agraria, trató de solucionarlo la República, fracasando en todos sus extremos. Respecto al problema de la miseria, el periodista cree que en la España, aunque haya quien piense lo contrario, nunca llegó a alcanzar proporciones inusitadas. Los barrios más pobres de Madrid, no podían compararse, por ejemplo, con los barrios miserables de

## La grave situación en el Extremo Oriente

Dice un general japonés

Berlín.—El general japonés Arikiri ha hecho unas declaraciones al enviado especial del "Berliner Taggeblatt"; ha dicho que el Japón deseaba una solución pacífica del conflicto de fronteras entre Rusia y la Manchuria, pero Rusia no cesa en sus provocaciones, y por ello no se sabe donde puede acabar este conflicto.

Un nuevo ataque

Tokio.—Ayer las tropas soviéticas volvieron a atacar Shancufang bombardeando sus aviones día y noche sin causar daños. A mediodía atacaron también Shantukeu, siendo rechazados por las tropas japonesas que les hicieron retroceder 400 metros de terreno.

Las bajas niponas

Tokio.—Según el Ministerio de la Guerra hasta el día 6 de Agosto, las bajas niponas en los incidentes fronterizos fueron: 70 muertos y 130 heridos (hasta hoy se han registrado en total entre muertos y heridos otras 200 bajas, y los rusos han tenido

1.020 bajas y se les han inutilizado 100 tanques y derribado 6 aparatos.

Comentario alemán

Berlín.—La prensa alemana comenta las provocaciones de la unión soviética en el Extremo Oriente y dice que el plan de sabotaje de la U.R.S.S. contrasta con la prudencia de los japoneses; la conducta de Moscú no otra sino la de provocar la guerra para aliviar a los chinos, pero estos intentos fracasarán.

Comentario ruso

Moscú.—El periódico "La Prava", publica un suelto en el que dice que el gobierno ruso no está dispuesto a que haya más muertos y heridos por los incidentes fronterizos y permitirá que entre nadie dentro del territorio soviético y adoptará energicas medidas apelando si es preciso a fondo y haciendo concentraciones intensas de artillería para desalojar a los invasores.

Como se sabe Rusia no tiene intenciones pacíficas de solucionar el problema.

## Un periodista húngaro cuenta sus primeras impresiones sobre España

Un conocido periodista húngaro, venido a España como corresponsal especial del "Darmstadter Tagblatt", publica un interesante artículo en su periódico, en el que cuenta sus primeras impresiones al volver ahora a la España de Franco. Antiguamente corresponsal del pueblo español, sus observaciones resultan de gran valor, por lo que vamos a hacer un pequeño extracto de su crónica.

Desembarcado en Lisboa, donde tiene ocasión de hablar con algunos españoles y diplomáticos extranjeros, se convence, por los relatos de éstos, de los actos vandálicos cometidos por los rojos, hechos que hasta aquel momento se había resistido a creer en toda su integridad y crudeza.

Tratando de explicarse los motivos que han originado estas crueldades y en general la guerra civil española, ve que en España había plantados dos problemas: el del campo y el de la miseria. El problema de la reforma agraria, trató de solucionarlo la República, fracasando en todos sus extremos. Respecto al problema de la miseria, el periodista cree que en la España, aunque haya quien piense lo contrario, nunca llegó a alcanzar proporciones inusitadas. Los barrios más pobres de Madrid, no podían compararse, por ejemplo, con los barrios miserables de

Londres, o con la miseria de París en cierta ocasión hizo declaraciones antiguas Presidente Flandin, que de la mitad de los niños que habitan en la capital de Francia están desnutridos. España en cambio, mereced a neutralidad en la Guerra Europea, llegó a conocer estos extremos de miseria.

El aspecto exterior de las ciudades en la España nacional es tan pacífico y apacible, que nadie podría decir que pertenecen a un país en guerra. Sin embargo, toda la juventud viste en forma, confundiendo y hermanándose en él todas las clases sociales que en los campos de batalla están combatiendo a España.

La vida en la retaguardia española tiene todos los caracteres de la absoluta normalidad. No falta ni un solo artículo imprescindible para la vida humana, no existe el paro obrero y lo más sorprendente de todo es que no ha variado el nivel de vida con relación a antes de la guerra, los precios en la España nacional no manecen hoy más bajos que en la mayoría de los Estados europeos, sencillamente maravilloso — como el artículo — que un país, al cabo de dos años de guerra, logre mantener esta normalidad.

## Noticiario de esta tarde

Aviones sin motor

Washington.—En la competición de vuelos sin motor celebrado en este Estado, han participado 57 pilotos norteamericanos y 2 alemanes. Uno de éstos llamado Geugert Reich ha obtenido la medalla de oro y el primer premio de Washington, así como el tercer premio de vuelo a altura; el otro alemán Alfredo Reyer ha obtenido el séptimo lugar en la colocación general.

Reforma legal en Alemania

Berlín.—La comisión consultiva sobre reforma del derecho ha dado su opinión restringiendo las herencias en cierto modo; en el caso de que el padre y la madre dejen hijos, tendrá que repartirse la herencia en partes iguales y si hay hijos legítimos se concederá prioridad a los primeros.

Fallecimiento

Sevilla.—Ha fallecido en esta ciudad el Teniente Coronel don Tomás Cuesta a la edad de 82 años.

Era padre del Jefe de Estado Mayor del ejército del sur y Consejero Nacional, don José Cuesta. Este está recibiendo numerosos testimonios de pésame.

Cadetes de Ingenieros

San Sebastián.—El domingo por la mañana se celebró en el cuartel general de Loyola la clausura del curso procediendo al acto de la Jura de la bandera de los cadetes de la Academia de Ingenieros celebrándose una misa de campaña pronunciando un discurso el canónigo de la Catedral, don Diego de Tortosa. El general de Ingenieros ostentaba la representación del general Orgaz. Terminado el acto desfilaron todas las fuerzas que habían asistido.

Tratado anglo-americano

Londres.—Según rumores que circulan en los centros políticos y financieros de Londres las negociaciones comerciales anglo-americanas están a punto de llegar a un tratado de comercio que podría ser firmado antes de fin de agosto. Las conversaciones entre Londres y Washington continúan y se hace notar en Londres que más de una ocasión se tuvo la impresión de que el desacuerdo existente podría hacer imposible un resultado satisfactorio pues tanto en los

EE. UU. como en Inglaterra en algunos centros industriales y comerciales ponían una tenaz resistencia a la reducción de las tarifas aduaneras de algunos productos, por esto antes de ir a Escocia el Sr. Chamberlain tuvo que examinar personalmente la situación y enviar nuevas instrucciones a los negociadores ingleses en Washington. El problema monetario ha sido excluido rigurosamente de las negociaciones.

## Grandes fiestas de las O. J.

Burgos.—La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles tiene el propósito de celebrar una grandiosa fiesta al final de los campeonatos de las Organizaciones Juveniles y esta tendrá lugar todos los años como exponente de su vitalidad; la de este año se celebrará en el campo de Torrero de Zaragoza, en dicha concentración tomarán parte 3.000 Flechas y Cadetes y 1.000 Flechas de la Sección Femenina. Entre los ejercicios a realizar figura instrucción pre-militar en orden cerrado y abierto, gimnasia educativa y deporte con simulacros en orden cerrado y tendrá lugar un combate ofensivo en todas sus fases en el que tomarán parte Infantería, Ametralladoras, Artillería, Transmisiones y Sanidad. Los Flechas femeninos realizarán algunos ejercicios gimnásticos y los Cadetes darán pruebas de atletismo y juegos deportivos que tendrán como remate un campeonato de balompié. Al término de la fiesta los Flechas a una señal dada se disgregarán en desorden para terminar con un cuerpo a tierra formando con grandes letras "Viva Franco", "Viva España", el emblema nacional y el Yugo y las Flechas.

ORO PLATA PLATINO  
paga todo su valor  
Joyería FERMIN—San Nicolás, 17

CASA PARTICULAR  
Desea huésped preferible a dormir.  
Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1277)

PATRONO  
Acude a la Oficina Local de Colocación Obrera, en oferta de los obreros que necesites.

**BORN** HOY a las 3'30

Sensacional reestreno

**LOUISIANA**

por JEAN PARKER y ROBERT YOUNG

## Suscripción pro-monumento al «Baleares»

Lista de suscripción

|   | Pesetas   |
|---|-----------|
| Suma anterior.  | 48.029'60 |
| Escuela de Tiro Naval "Janer" de Marin cuya lista publicaremos. | 131'50    |
| Sindicato Metalúrgico de Baleares                               |           |
| Talleres Cabot.   | 6'95      |
| Talleres Seguí.   | 5'65      |
| Casa Buades.  | 120'95    |
| Simya y sigue.  | 48.294'65 |

ESCUELAS DE TIRO NAVAL "JANER" DE MARIN

Relación de los Sres. que han contribuido para el Monumento a los muertos del Glorioso "Baleares".

D. Germán Leira Sardiná, 5 ptas.; D. Luis Calvo Rodríguez, 5; D. José Rosales Torres, 5; Angel Fontañá Lijó, 5; Mariano Jiménez Acosta, 5; Valentín Rodal González, 5; Manuel Oubiña Rodríguez, 4; Vicente Alvarez Porto, 5; José González González, 5; Antonio Muñoz Fernández, 5; Arlindo Fernández del Valle, 5; José Marino González, 5; Emilio Núñez Collazo, 4; Francisco Corchero Gómez, 2; José Castiñeira Rodríguez, 5; Manuel Vilar Leyenda, 5; Rosalindo Alonso Misa, 2'50; Manuel García Canals, 1; Juan Oliveira Dávila, 2; Manuel Vergara Castro, 2; Secundino Villaverde Ríos, 2; José Padre Dopazo 2; D. Enrique Viqueira Barrei-

ro, 5; D. Avelino Sousa Fernández, 5; Luis Abián García, 5; D. Juan Montado Carrasco, 5; D. José Iglesias, 5; D. Antonio Quintela, 5; D. Ramón Díaz López, 5; D. Manuel U. Carracedo, 5; José Somoza Barros, 5. Total, 131'50 ptas.

SINDICATO METALÚRGICO DE BALEARES

TALLERES SEGUI

Miguel Durán, 1 ptas.; Pablo Gacias, 0'75; Miguel Arboña, 0'75; Mateo Marcé, 0'50; Sebastián Mestres, 0'25; Luciano Alorda, 0'40; Jaime Poll, 1; Guillermo Terrasa, 1. Suma, 5'65 ptas.

TALLERES CABOT

Francisco Estapé 1; Antonio Colom, 0'50; Juan Perelló 0'50; Manuel Perelló, 1; José Matas, 0'50; José Molinet, 0'50; Bartolomé Rosales, 0'50; Juan Porcel, 0'50; Luis González, 0'50; Manuel Pericás, 0'50; José Bonet, 0'25; Miguel Fornés, 0'30; José Sbert, 0'50. Suma 6'95.

Mayordomo, cocinero

400 pesetas sueldo, se necesita mayordomo VULCANO. Presentarse en muelle San Pedro a 9'30 bote del día.

AMA SECA

se desea, preferible gallega. Razonar en Pza. Santa Eulalia, 10.